
Rozum – co je

Tázat se, co to je vlastně „rozum“, nutně znamená podniknout docela zvláštní 

reflexi: ten, „kdo“ reflektuje, není ovšem rozum sám, ale je to myslící člověk, 

který už – historicky – došel tak daleko, že je s to „rozum“ tematizovat (= učinit 

tématem). K tomu došlo sice už ve starém Řecku (tam nejspíš asi poprvé, ale to 

jen pokud naše vědomosti sahají), ale tam už hned na začátku intervenovaly ony 

zvláštnosti řeckého vynálezu pojmů a pojmovosti, totiž tzv. zpředmětňování 

všeho, co je tématizováno. Odtud ono ne vždy zřetelně vyslovované, ale ze 

strany filosofů nikdy nezpochybňované přesvědčení, že „rozum“ je společný jak 

našem myšlení, tak celém „objektivnímu“ světu (to bylo později v křesťanské 

recepci reinterpretováno tak, že rozum světa i rozum člověka mají svůj společný 

předpoklad a základ v rozumu božím, což se projevuje jednak v tom, že svět je 

boží stvoření, o němž bylo rozhodnuto právě v božím rozumu, a intellectus 

humanus má v božím rozumu – intellectus divinus – svou normu, k níž sice nemá 

přímý přístup ze své strany, ale může onen boží rozum poznávat ve stvořeném 

světě, tj. na jednotlivých podle božského plánu stvořených věcech i na onom 

řádu, který ve věcech, pro věci a nad věcmi vládne). Jak vlastně onen „rozum“ 

vládne, to se nestalo nikdy jedním z ústředních filosofickým témat až do nové 

doby a zejména do osvícenství, které myšlenkově vrcholí a zároveň končí v 

Kantovi. Od Kanta už je zapotřebí chápat problém „rozumu“ jinak, dokonce sám 

problém musí být viděn odlišně, nově: nestačí se už spokojit tím, že člověk je 

pochopen jako „rozumová bytost“ v aristotelském smyslu (ZÓON LOGON ECHON 

– „živočich či zvíře držící, uchopující rozum“, animal rationale), ale jde spíše 

naopak o rozum (LOGOS), „přistupující“ (nějak „přicházející“) k člověku (a tím ho 

teprve činícím skutečným člověkem) a „držící“ právě jeho v jeho lidství, v jeho 

lidskosti, v jeho člověctví – „držící“ ho jako povolaného, pověřeného a poslaného 

do „světa“, aby novým specifickým způsobem pracoval na jeho „logizování“, tj. 

na prosazení rozumuj, tj. LOGU ve světě, a zejména na prosazení Pravdy skrze 

toto zlogičtění světa – tedy na jeho nápravě skrze nápravu člověka samého.
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